

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 91

LAS MANCOMUNIDADES

Ya que la crisis no ha llegado a una realidad palpable, cosa que desean ya hasta los liberales de veras, por lo menos ha servido esta última jornada para demostrar y meter por los ojos de los más legos, la política de farándula que Canalejas ha seguido, sin otras miras que conservar el puesto de jefe del Gobierno.

Sin embargo, no era este el mal que debía matar al gobierno llamado, por antonomasia, democrático. Esto de las mancomunidades ha sido una sorpresa para el señor Canalejas, que tal vez se acordó de que España no tiene pulsaciones, según un político anterior a él, y vio una cosa fácil eso de dar gusto a un puñado de catalanes y sobre todo, despejar el camino para la entrada de los conservadores.

Pero el ridículo ha coronado su obra, condenada por los mismos liberales y anatematizada a los cuatro vientos de la publicidad, por Moret, Alcalá Zamora, Weyler y otras personalidades de prestigio indiscutible.

Ha caído el gran demócrata en la pública condenación que merecen los hombres que no son fieles a sus ideas por conveniencias circunstanciales. Ya sabemos todos que la vida del Gobierno democrático estaba en su período agónico, desde que vimos anunciar la extirpación de la ley de Asociaciones, latiguillo que no había de faltar a Canalejas para el final de su obra, como no falta nunca a los malos cómicos que buscan los últimos palmos en la última escena del último acto.

Y si no, al tiempo: ya varemos como el Gobierno democrático, ese que no se entera de las ilegalidades de sus gobernadores, porque no van los ciudadanos de provincias a contárselo al señor Barroso a su despacho, cae con la marcha de Cadiz de las Asociaciones, para que la libertad quede engañada una vez más en esta farsa democrática que nos ha escamoteado a Robespierre por un ridículo ciudadano Nerón.

Ciudadanos que tenéis oídos para oír y ojos para ver, ya veis el final de esta comedia política, que toma visos de tragedia, si se considera que solo el pueblo es el que muere violentamente con estos golpes de payasaca libertad que nos ha entrado de pronto en nuestra casa.

¡Oh tempora, oh mores!

La cuestión política

(POR TELEGRAMA)

Canalejas, satisfecho

Madrid 2 (2 t.)

Canalejas conferenció anoche telefónicamente con el rey, que había regresado ya a la Granja.

Le dió cuenta fielmente de las circunstancias de todo lo ocurrido en la sesión del Congreso.

Se muestra satisfecho de la jornada.

Anoche le visitaron varios diputados de la mayoría para felicitarle y reiterarle su adhesión.

También algunos diputados catalanes le visitaron.

Conferenció largamente con Corominas y Carner.

Parece que les ofreció nuevamente discutir el proyecto y aprobarlo en el Congreso antes de las vacaciones. Lo estima empeño de honor.

Se propone tener abiertas las Cortes todo el tiempo preciso.

Los adversarios
Los adversarios del proyecto creen que deben discutirlo minuciosamente, como corresponde a su trascendencia.

Se han puesto de acuerdo para suscribir numerosas enmiendas que supondrán demora.

Consideran que los Mancomunidades es un proyecto a extramuros.

La opinión
La opinión más generalizada es que a pesar del voto de confianza, la jornada es poco favorable al Gobierno.

Se opina que Canalejas no debió

consentir que la proposición fuese un escamoteo de la cuestión.

Redactada en otra forma la hubieran votado las oposiciones e inmensa mayoría de los ministros. Solo hubieran estado en contra una veintena de exministros y ayudados de la mayoría.

Carrero sepultado

(POR TELEGRAMA)

En Vicálvaro

Madrid 2 (2 t.)

En el tejér de Vicálvaro se desprendió un talud, sepultando al carrero Jesús Fernández Sánchez, que cargaba arena para las obras del alcantarillado de Madrid.

A causa de las heridas y magullamientos sufridos, falleció al entrar en el Dispensario municipal.

Cadáver en el río

(POR TELEGRAMA)

Accidente casual

Madrid 2 (2 t.)

En el río Henares se ha encontrado el cadáver de un muchacho de 15 años llamado Froilán Pena.

Se cree que el accidente ha sido casual.

NOTAS DE LA REGIÓN

ALICANTE

La Comisión provincial, en sesión celebrada ayer, tomó entre otros los siguientes acuerdos:

Declarar válidas las elecciones municipales de Sax, del 26 de Mayo último.

Informar favorablemente a la alcaldía la suspensión que ha decretado de un acuerdo del Ayuntamiento de Sax, destituyendo a algunos agentes de la autoridad.

Informar favorablemente una solicitud del Ayuntamiento de Alicante, pidiendo autorización para establecer arbitrios extraordinarios, sobre canales y bajadas de aguas.

Informar al gobernador, que procede dar autorización a don José Navarro Alenda, para alumbrar aguas subterráneas en la rambla de Alabastres, términos de Alicante y Agost.

Conceder autorización para litigar al Ayuntamiento de Agost.

Autorizar al presidente de la Diputación, para que contrate por administración el servicio de impresión de las listas electorales en el presente año.

Aprobar varios expedientes de ingreso de asilados en las Casas de Beneficencia: de dementes en los Manicomios de Elda y Valencia; de concesión de adopciones administrativas; de subvenciones de lactancia para mellizos pobres; de adquisición de víveres y combustibles, y de obras en el establecimiento de beneficencia.

Conceder a varias asiladas permiso para contraer matrimonio.

Conceder un mes de plazo a los alcaldes y concejales que constituyeron los Ayuntamientos de Oribeña y San Fulgencio en 1911, para que se defendan de los cargos que contra ellos resultan por débitos del contingente provincial.

Declarar la responsabilidad del alcalde y concejales de Denia, que actuaron en 1911 por los mismos débitos de contingente.

Rebajar el cupo del contingente provincial de Elda.

Aprobar la distribución de fondos para el próximo mes de Agosto.

Aprobar las cuentas de los gastos ocurridos en el correccional de Monóvar y de los producidos por los socorros de los presos pobres, puestos a disposición de la Audiencia en Mayo último.

Informar favorablemente los expedientes de condonación de contribución de Sax y Finestrat.

CARTAGENA

Marchó a Málaga don Fausto Palomo.

Se encuentra en esta don Mariano Tarrida.

Ha marchado a Avila don José Juaréz.

Dentro de breves días se celebrará en Lorca la boda de la señorita Alegría Arderius Sánchez Fortín con don Carlos Clemensón.

Serán apadrinados por don Tomás de Aquino Arderius y doña Angeles Clemensón, esposa de Machaquito.

Ha llegado a esta don Teodoro Galván.

Han marchado: a Valencia, don Francisco Piquer; a Segovia, don Pedro Cano Manuel; y a Madrid, don José L. Pintó.

Se encuentran enfermos don Manuel Ortiz y don Juan del Castillo.

Marcha a Sevilla don Emilio Guartart.

Ha regresado a esta don Luis Minguez.

Causa baja en el crucero «Cataluña» el tercer maquinista don Alfredo Abad.

Se ha recibido letra por valor de

2392 pesetas a favor del soldado José Planas.

LORCA

Ha sido nombrado teniente cura de la parroquia de San Patricio don Jesús Molina Herrero.

Ha cesado en el desempeño de su cargo la profesora de primera enseñanza diputación de la Tova (Fuente de la Santa).

Ha salido para el campo la familia de don Simón Mellado.

Ha regresado de sus posesiones don Félix Mellado.

También ha regresado don Andrés Carrasco Munuera.

MELILLA

(Por telégrafo)

Varias noticias
Madrid 2 (2 t.)
Las fuerzas que guarnecen Taxdir detuvieron a un grupo de treinta moros, casi desnudos y hambrientos, que se dirigían al Sahara, procedentes de la siega de Argelia.

Los condujeron al campamento. También detuvieron a tres moros acusados de importantes robos.

Desde hace días se nota la presencia de algunos grupos hacia Lique-min.

El fuego de las baterías los dispersó.

Ayer, la batería de Talusit hizo disparos sobre varios grupos causando les bajas.

Desde la posición del Haroha se ve el campamento enemigo que se ha instalado en dos tiendas de campaña. Los indígenas aseguran que pertenecen a los jefes de Cualaida.

La vacante de Bayo
(POR TELEGRAMA)

En la Escuela de Aviación
Madrid 2 (2 t.)
La vacante que queda por la muerte del capitán Bayo en la Escuela militar de Aviación, la ocupará el teniente de la guardia civil D. Daniel Montero.

Es inventos de un aeroplano.

PARIS
(POR TELEGRAMA)

Buenas impresiones
Madrid 2 (2 t.)
La victoria alcanzada por el Gobierno español en el Congreso, ha producido excelente impresión en los círculos políticos, donde se temía que la crisis hubiera dificultado el curso de las negociaciones.

También han sido bien acogidas las manifestaciones de Poizazaré en la Cámara; mostrando confianza en que las negociaciones a pesar de las inevitables dificultades, se terminarán felizmente, continuando las amistosas relaciones entre Francia y España.

ALBACETE
(POR TELEGRAMA)

Juegos Florales en Tarazona
Albacete 2 (2 t.)
En Agosto próximo, con motivo de la feria, se celebrarán Juegos Florales en Tarazona de la Mancha.

Será mantenedor el senador y director de la Escuela Normal de maestros de Madrid, D. Eugenio Cemborain España.

Presidirá el jurado, el insigne sainero D. Tomás Luceño.

La "Gaceta"
(POR TELEGRAMA)

Disposiciones
Madrid 2 (2 t.)
La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Anunciando un concurso para la provisión de plazas de profesores de la Escuela del Hogar y profesional de la mujer.

Ordenando a la jefatura de Obras públicas suspendan las obras que se ejecutan por administración en las carreteras no incluidas en la relación de los 7.000 kilómetros.

Convocando a oposiciones para cubrir las plazas de oficiales terceros del cuerpo de Estadística.

Por último anuncia las vacantes en los registros de la propiedad.

San Sebastián
(POR TELEGRAMA)

Vuelco de un automóvil
Madrid 2 (2 t.)
Entre Iran y Rentería voló un automóvil en que viajaba una familia francesa que varan en Hendaya.

El dueño, Medardo Roso, se presentó en la casa de socorro para curarse de una herida contusa en la cabeza.

Volvió a marchar en otro auto al lugar del suceso donde se hallaba su esposa con una pierna fracturada y otro caballero con heridas en las manos.

BOLSA
(POR TELEGRAMA)

Madrid 2 (5 t.)
Interior... 84'55
Fin... 00'00
Pro... 00'00
Amortizad... 101'45
Banco... 000'00
Editorial España, fundad... 000'00
Editorial España, ordinarias... 000'00
Banco de Cartagena... 800'00
Tabacos... 000'00

Cambios
Francos... 5'55
Libras... 26'62

El poema de las rosas
FLORETE QUASI LILIUM.
FRASE DE JESUS.

I
Las rosas
Sois la gran negación de la tristeza,
¡oh rosas! en los tallos replegadas;
al capullo magnífico asomadas
sois la risa del sol que a abrirse empieza.

Perfumó la ideal Naturaleza
vuestros rimeros de hojas acordadas,
y esperan a romper en carcajadas
a que abráis vuestro seno a la belleza.

Y cuando estáis abiertas a la brisa,
sois el cáliz sagrado de la risa
que se llena de gracia milagrosa.

¡Sacerdotes: si el cáliz se os rompiera,
alzad a Dios a la celeste esfera
en el tazón glorioso de una rosa!

II
Las rosas y la muerte
En manos de las vírgenes difuntas
rosas, rosas, como místico tesoro,
y ois precipitarse desde el coro
voces de triunfo y de dolor conjuntas.

Reís al cielo como bocas juntas
de los pajizos dedos entre el oro,
mientras despeña el órgano su lloro
de las trompetas por las largas puntas.

David truena en las flautas pavorosas
y vosotras reís, cálidas rosas,
cuel sangre de la vida roja y fuerte.

Y ardiendo en los marfiles de las manos,
sois, sobre el pecho henchido de gusano,
llamaradas que suben de la muerte!

III
Las rosas y los héroes
De columna a columna, la cadena
con sus curvas colgantes en el viento,
circunda el consagrado monumento
que asciende al sol con majestad serena.

Constelación de nombres dora y llena
los mármoles de blanco pulimento,
y abrazada a un soldado sin aliento
se alza la patria herida por la pena.

La epopeya de mármoles labrada
reverdece los pechos de su Iliada
de Mayo con las saviyas prodigiosas.

Pues resurgiendo en forma de rosales,
gritan ¡Patria! sus héroes inmortales
¡con los labios redondos de las rosas!

IV
Las rosas y las mujeres
Y vais en el cabello sostenidas
como grandes y rojas llamaradas,
lo mismo que si fueran incendiadas
las trenzas en que vais entretreídas.

Sobre el seno tembláis plenas de vidas
y en las azules venas veteadas
meoís vuestras corolas abrasadas
al vaivén de las ondas impelidas.

También vais prisioneras en las manos
en racimos de rosas soberanos,
que a veces ruedan hasta el suelo airoso.

Y la mujer que os lleva sonriente,
más bien simula caudalosa fuente
que viene andando y derramando rosas.

V
Las rosas y las procesiones
Y lucís en las sacras procesiones
cuando viene el Señor, y preparadas,
os reís en las manos que asomadas
están al barandal de los balcones.

Colgadas en regios pabellones
entremezclan sus tintas combinadas,
y crujen las banderas desplegadas

que se llenan de mil ondulaciones.
Ya se acerca el Señor. Ya los violines
cantan como acordados serafines,
ya un «¡Viva Dios!» enciende las facciones.

Lanzadas sois al viento por hermosas,
y caéis sobre el palio, ¡oh, santas rosas!
¡como una tempestad de corazones!

VI
Las rosas y los mantones
de Manila

Al noble amigo José María Aguilar

De torzales que ciegan la pupila
sois soberbio bordado, nobles rosas,
inundando de tintas fastuosas
el mantón deslumbrante de Manila.

Labradas en reales que encandila,
mostráis vuestras sonrisas luminosas,
donde rosadas van las mariposas
en los pistillos donde el sol titila.

Y al ver la maja de rosada nieve
con tantas rosas hechas al relieve
caer por el mantón en oleadas,
finjola en mi ilusión diosa de diosas
bejo un sublime escándalo de rosas
que se abren como rojas carcajadas.

Salvador Rueda.

Vida Religiosa
Vela y Alumbrado

Día 3 de Julio.—En San Bartolomé.
Se descubre a las ocho.
Se reserva a las seis y media.
Toque de Alba, a las cuatro.
Toque de Oraciones, a las ocho.

Santos para mañana
Día 3 de Julio.—San Trifón, San Jacinto, San Heliodoro, San Eulogio y San Anatolio.

Conferencia telefónica
El día de Canalejas

Visitas—Hablando con Romanones—Citando a Consejo—A la salida.
Madrid 2 (4 t.)

El presidente del Consejo se levantó esta mañana muy temprano recibiendo innumerables visitas de diputados y políticos que fueron a felicitarle por el resultado de la sesión de ayer en el Congreso.

Después se trasladó el presidente al domicilio de Romanones conferenciando con éste durante largo rato.

Al salir del domicilio del conde, se trasladó al ministerio de la Gobernación, conferenciando con Barroso.

Desde allí llamó por teléfono a los ministros, citándolos para celebrar Consejo.

Los consejeros acudieron inmediatamente, reuniéndose en uno de los salones del ministerio.

El Consejo empezó a las doce, terminando después de la una.

A la salida, Barroso y Canalejas dieron cuenta de lo tratado en la siguiente forma:

Nos hemos reunido con el propósito de conocer los detalles que del viaje del rey a Palencia habían de dar los señores Villanueva y Alba.

Como es difícil que se puedan celebrar los Consejos por la noche, por eso nos hemos reunido ahora.

Ambos ministros vienen muy satisfechos del viaje.

Contra lo que se ha dicho, el rey no vendrá a Madrid hasta el jueves y entonces presidirá el acostumbrado Consejo.

También hicimos en la reunión celebrada, algunos comentarios sobre los debates parlamentarios y el plan que se ha de seguir en las Cortes.

En el Senado se discutirá hoy el presupuesto de Gracia y Justicia y después la división de las islas Canarias.

En el Congreso las primeras horas se destinarán a ruegos y preguntas; después se discutirá el artículo primero del proyecto de mancomunidades, y últimamente el presupuesto de Guerra.

Ignoramos las enmiendas que se presentarán al proyecto de mancomunidades por los señores Gasset y Burell.

Ayer solo había presentado una enmienda el señor Gómez Acebo al artículo sexto.

Comprendo que es imposible que pasen estos proyectos sin discusión; pues es difícil hacer una obra que de tan perfecta merezca la aprobación de todos.

Últimamente hablamos de las negociaciones franco-españolas.

Sobre esto no hay nada nuevo. Se va adelantando aunque con lentitud.

Faltan varios puntos que dilucidar entre ellos el de la internacionalización de Tángor que es asunto a resolver de acuerdo entre Francia, Inglaterra y España.

De nada más hemos tratado, terminó diciendo el señor Canalejas.

A la pregunta indirecta de un periodista, contestó Canalejas diciendo que estaba satisfecho de la jornada de ayer.

EN ESTRADOS
ROCINANTE

En la tablilla de la Sala segunda leo una causa por estafa contra Francisco Díaz, perteneciente al Juzgado de Caravaca.

Me dirijo a dicha Sala y según los informes del abogado fiscal en propiedad y del letrado defensor señor Fontes Mauri, a más de haber oído las pruebas, mis notas arrojan lo siguiente:

Juan Díaz, el que se sienta en el banquillo, era representante o corredor de aceites al por mayor.

Un día fué a Caravaca para adquirir una partida del pastoso líquido de la oliva.

El Díaz se hospedó en un mesón del referido pueblo, haciendo amistad con el posadero, por quien era acompañado a los almacenes de aceite.

Compró algunos pellejos, que pagó al contado, los que eran llevados al referido mesón, en el que había almacenado unas 3.000 pesetas de aceite, por las compras realizadas.

Al representante se le hacía largo el tiempo y su padre, que tenía que llegar con el carro, no parecía.

El Francisco, viendo la tardanza le dijo al mesonero: «Mi padre debe llegar hoy con el carro y yo quisiera que usted me dejara un caballo para salir a su encuentro por la carretera.»

Y aún no había terminado de hablar, cuando el bueno del posadero le dejó un mal caballo.

Y «a lomos de un mal rocín», salió el aceitero Díaz, carretera arriba.

La mujer del posadero, cuando se enteró de lo hecho por el marido, se mesaba los cabellos, se arrancó el añadido, increpó al cónyuge y le obligó «al calzonzos» a que fuera en busca del honrado comisionista.

Y ya iba el marido en su busca, cuando se le arriman dos gendarmes diciéndole que de parte de su mujer se aligerara el paso, que tenían que coger a un estafador.

Efectivamente; en seguida le dieron alcance, puesto que iba despacio.

Esta es la causa que ayer se vió en la Sala segunda de esta Audiencia.

El abogado fiscal en propiedad, fabuloso en su informe, presentó el hecho como estafa.

Pero el letrado defensor señor Fontes Mauri, en un lucido informe y razonando con conceptos jurídicos, demostró a la Sala que el hecho de pedir un caballo para devolverlo no era hurto y menos estafa.

Terminó el informe después de hacer gala de sus conocimientos jurídicos pidiendo la absolución para su patrocinado.

Después de oído los informes del abogado fiscal y del señor Fontes Mauri, la Sala dictará un fallo con arreglo a las pruebas e informes.

Justiniano II.

Primo de Rivera
(POR TELEGRAMA)

Segue mejorado
Madrid 2 (9 n.)

El capitán general Primo de Rivera se encuentra mejorado de la enfermedad que padece.

NUEVA YORK
(POR TELEGRAMA)

Explosión de un dirigible
Madrid 2 (9 n.)

En Nueva York ha explotado el dirigible «Vanimat» que se proponía atravesar el Atlántico.

Han resultado siete muertos incluso Vanimat que tripulaba su aparato.

VALENCIA
(POR TELEGRAMA)

Choque entre carlistas y republicanos.—Por defender sus himnos
Madrid 2 (9 n.)

En Puebla de Valbona ha ocurrido un choque entre carlistas y republicanos por defender el himno jaimista.

Los republicanos cantaron la Marsellesa.

La guardia civil intervino en la contienda para separarlos.

DIARIO DE MURCIA

LA TÓMBOLA

La comisión carmelitana, que ya ha realizado dos fiestas a beneficio de la restauración del jardín y del monumento de Floridablanca, continuando su propósito con el mismo entusiasmo con que lo empezó, está ya preparando la tómbola, que se ha de establecer en el referido jardín, y ha de funcionar las noches de las veladas.

Al efecto, la comisión ha dirigido invitaciones a esas personas siempre dispuestas a contribuir al mejor éxito de estas iniciativas populares, para que remitan objetos rifables y que sean incentivo para arriesgarse a probar fortuna. Los objetos se recibirán en casa de don Juan Antonio Hernández del Águila.

De seguro que la amable invitación hecha, obliga a corresponder a cuantos la han recibido, tanto por el objeto de la tómbola, cuanto porque no se impone el valor del donativo, que se deja a la voluntad del donante. En estos casos, muchas cosas buenas, o aceptables, hacen más papel, que una costosa, aunque siempre es conveniente que haya sus premios gordos, porque los pequeños animan, pero los mayores entusiasman.

De modo que el contribuir a la tómbola carmelitana está al alcance de todos los bolsillos.

No se debe abusar, sin embargo, de los lápices de cinco céntimos, porque esto desanima mucho; ni tampoco de las papeletas en blanco, que enfrían más.

Esto es una contrariedad muy grande, lo mismo para los que van a dejar su dinero por galantería, que para las bellas señoritas que sacan las papeletas, que no quieren verse tantas veces chasqueadas en presencia de los que, solamente por obsesquiarlas a ellas, se gastan sus pesetas.

Pero en manos expertas está la cosa. Ya sabrán los carmelitanos preparar una tómbola bonita y barata, que entretenga y que dé resultado positivo, siendo al mismo tiempo un atractivo para el jardín y sus veladas.

Convencidos estamos ya todos, de que ese jardín se arregla y vuelve a su pristina amenidad y belleza; de que la maltrecha estatua del conde de Floridablanca y el pedestal y la columna que la sostienen, se restauran, decoran y embellece; por los esfuerzos de esa comisión popular y exponían; y ese convencimiento nos hace a todos ver con simpatía a esos carmelitanos y ayudarlos en sus empresas.

Yo, invitado también a contribuir a la tómbola con algún donativo, tendré el gusto de remitir al señor Hernández del Águila, algo, que si no entusiasma, tampoco desanime.

J. M. T.

FINLANDIA

Toda la Finlandia es un lagoly granito encerrando la Caralia los más inmensos de aquellos. El sistema fluvial es de 64.172 kilómetros, es decir la sexta parte de la superficie del Gran Ducado.

Después del lago Ladoga (el más grande de Europa, y que pertenece a la Rusia y a Finlandia) le sigue en importancia el Lago Saima a 76 metros sobre el nivel del mar.

En este lago tiene origen el río Vuoksi que se dirige al SE. desembocando en el Ladoga después de un camino torrencial de 150 kilómetros.

Hacer navegable este río impetuoso era imposible, y, para poder comunicar la región Saima con el mar y dar salida a las riquezas que encerraban sus bosques, en 1845 se inició la construcción de un canal que ponía en comunicación el lago con el golfo de Finlandia; en 1956 el canal fue terminado en una extensión de 56 kilómetros y recibió el nombre del lago de origen.

La navegación se hace por una serie de 28 esclusas.

En épocas en las que aun no corría el ferrocarril este canal tenía una importancia considerable y hoy mismo es empleado para transportar grandes cargamentos de maderas.

El canal ofrece al viajero bellezas que la imaginación no puede concebir. El pequeño vapor marcha sereno por los canales, que, a pesar de ser obra del artificio, encierran un algo de extraño y natural que anonada. Hay lugares que parecen encantados.

De los tres caminos por los que se puede llegar a Inatna, es sin duda el del canal el más preciado por sus encantos y el que ofrece más sensaciones: por este trayecto se puede también correr el suelo finlandés por una carretera deliciosa entre bosques y recibiendo los saludos de los campesinos que salen curiosos a dar sus sonrisas al turista, quien corresponde con el suyo de amable indiferencia para luego perderse a lo largo del camino confundido en la polvareda que levantan los jamegos en su galopar incansante.

Inatna tiene una longitud de 875 metros, distancia que recorre el agua con una velocidad de 475 metros cúbicos por segundo.

Aun la industria no ha utilizado la fuerza de esta impetuosa corriente, la que está calculada en 117700 caballos. Algo más al Sud del llamado Inatna se encuentra Wallinkoski, cuya fuerza hidráulica está en explotación.

Europa posee caídas de agua más largas pero ninguna como esta presenta una masa de líquido tan enorme y torrencial.

El espectáculo es imponente.

En el invierno el espectáculo es encantador, indescriptible. Todo blanco, el bosque y las rocas semejan haberse cubierto de algodón como se quisieran defenderse del frío.

Por la noche, tanto en verano como en invierno, iluminanse aquellos parajes con poderosos reflectores eléctricos, y con hábiles combinaciones de colores se llena aquello de tal encanto, de tanta maravilla, que si no estuviéramos en el siglo XX diríamos que es obra de encantamiento y brujerías.

Alberto M. Candioti

TARIFA DE PRECIOS de esquelas mortuorias en EL LIBERAL (Ediciones de Murcia)

Table with columns for 'MODELOS', 'A', 'B', 'C' and rows for 'Una columna', 'Dos columnas', 'Tres columnas', 'Cuatro columnas' with sub-rows for '1.ª plana', '2.ª y 3.ª id.', '4.ª id.' and prices in 'ptas.' and 'rs.'.

Instrucción pública

Oposiciones restringidas a Escuelas de niños

Anteayer se practicó el último ejercicio de las oposiciones a Escuelas de niños que se están celebrando. El punto que tocó en suerte a los señores opositores, fué de fisiología, y trataba del esquetismo humano.

Ayer mañana se ha hecho pública la calificación del Tribunal, resultando haber obtenido en la totalidad de los ejercicios mayoría de puntos don Pelagio Ferrer, maestro de Guadalupe, al que le ha sido otorgada la plaza vacante.

Nuestra enhorabuena al agraciado, como asimismo al Tribunal que tan rectamente ha cumplido su cometido.

Ayer comenzaron los exámenes de las Escuelas públicas, llevándose a cabo los de las parroquias de San Juan y Santa Eulalia.

En los días sucesivos continuarán estas en todas las escuelas de este municipio, menos en las escuelas graduadas, las que a pesar de estar legislado deben ser visitadas por la junta local, la ponencia encargada de hacer la designación de las comisiones las ha eliminado sin que nadie se explique la causa, pues tenemos entendido que de dicha ponencia formaba parte un vocal maestro que debe estar muy enterado de las disposiciones vigentes.

Se nos dice que tal omisión parece intencionada por alguien, que pretende molestar al profesorado de las Graduadas postergándoles, o cosa parecida.

Como la cosa pudiera tener consecuencias, llamamos la atención del alcalde para que procure indagar las causas de esta eliminación.

Cincuenta y dos días a merced de las olas

Ha llegado al puerto de Marsella el vapor «Félix Touache», de la Compañía mixta de navegación.

Sus tripulantes han cortado lo que sigue:

«Nos encontrábamos el 3 de Mayo a los 39°59 grados de latitud Este y a los 3°58 de longitud Sur. Eran las once menos cuarto de la mañana.

El vigía de turno observó en el horizonte un barco de vela. Al poco rato, ya más cerca ambos buques vimos que los tripulantes del velero pedían socorro.

Nos aproximamos, y el velero, que tenía por nombre Biskdale, botó al agua una lancha. El capitán, que vino en esta a bordo de nuestro buque, nos dijo:

«Somos ingleses. Salimos en número de siete—seis marineros y yo—de Liverpool para Savona. Navegamos en condiciones normales hasta que penetramos en el Mediterráneo. En el golfo de León nos asaltó una violenta tempestad.

Sin saber cómo nos encontramos frente a Gibraltar. Desde entonces no

hemos visto costa alguna ni tampoco buques.

Hace cincuenta y dos días que somos juguete de los vientos y de las olas.

Nuestro velamen está destrozado y no podemos hacer rumbo en ninguna dirección.

Desde hace siete días no tenemos provisión alguna. Nos hemos comido algunas balas de cueros sin curtir que iban en la sentina. Esta mañana decidimos echar suertes para saber quién debía ser muerto y comido.

A las cinco de la tarde, si no hubiéramos visto aún buque ni tierra, uno de nosotros hubiera perecido en beneficio de los demás. El capitán del «Félix Jouache» apresuróse a dar a los tripulantes del «Biskdale» los víveres y los socorros necesarios.

Repararon sus fuerzas y el velamen de su buque, rectificaron su rumbo y se dirigieron a Savor.

PARIS

Los celos de la Virgen de Lourdes. Los periódicos católicos de Francia han celebrado últimamente con todos los entusiasmos de la retórica clerical la aparición de la Virgen de Lourdes que el «Univers» llama «une ére nouvelle de la Vierge du Pilar».

Las romerías francesas son, según parece, muy numerosas y muy frecuentes en las tierras de Aragón. Cantando en francés los himnos de la Virgen zaragozana, los fieles de los Pirineos recorren, llenos de fe y de esperanza, los clásicos caminos que conducen al santuario venerable de la Pílarica. Los «camelots» de Perpiñán y de Narbona venden por millares las hojas de «deux sous», con las letanías populares.

Un amigo me ha mandado una de estas hojas, en la cual veo una imagen «habillée avec une magnifique chape en forme d'entonnoir», de cuyos labios sale, como en las antiguas estampas religiosas, un «cornet» con la traducción del cántico «Virgen santa, madre mía—Luz hermosa, claro día», la cual traducción reza exacta y literalmente:

Virge sainte—ô ma mere, Lumière toute belle—jour resplendissant, Qui avez daigné—visiter La terre d'Aragon, Ce peuple qui vous adore De votre amour implorer la faveur Et vous acclame—et vous bénit, Enlaçé—à votre Pílar.

El mismo amigo me manda una descripción de una de las últimas romerías, descripción firmada por un sacerdote provenzal, y florida de todas las flores del jardín místico. El aspecto de Nuestra Señora del Pilar, cuando los peregrinos la descubren desde lejos, al acercarse a Zaragoza, en la apoteosis del sol naciente, es, según esta descripción, el más inverosímil espectáculo que puede soñar un espíritu, «por acostumbrado que esté a las hechiceras visiones de las más fabulosas arquitecturas».

Sus flechas, sus minaretes, sus cúpulas, sus techos, todo—dice—forma un conjunto que ningún arquitecto humano habría podido imaginar, y que fué, de fijo, inspirado por los artistas celestiales.

Cuando este sacerdote lírico estuvo en la basílica española, los fieles eran tan numerosos, que formaban «un hormiguero inextinguible». Que esto sea muy bello, que esto consuele a Nuestra Señora la Virgen de los disgustos que le dan los demagogos de la «douice, mais bien malheureuse France, livré aux hommes de l'enfer», todos los obispos de Francia lo proclaman.

Pero como no por ser obispos dejan de ser patriotas, algunos de ellos recuerdan a sus fieles que no solo en España hay una Pílarica. «Cerca» de Domrémy, donde nació nuestra incomparable Juana de Arco—escribe un periódico católico—, existe un santuario a Nuestra Señora del Pílar.

«Por qué, pues, no ir también, o, mejor dicho, por qué no ir sino a ese santuario, que hasta ahora no ha conocido las alegrías de los grandes cortejos? Las circunstancias actuales, en las que, como lo hace muy a menudo notar L'Univers, España y Francia están separadas por las rivalidades marroquíes, no pueden ser más favorables para establecer la división entre las Madonas.

Además, hay en la Península un señor obispo, cuyas ideas absorbentes no dejan de preocupar a los sacerdotes meridionales. Me refiero al ilustre prelado de Jaca, cuyo panegírico reciente de la Virgen del Pílar constituye una verdadera amenaza para Lourdes. Con gran delicadeza Dom. J. B. Monnoyeur, O. S. B., sabio cronista eclesiástico, dice en un folletón consagrado a las romerías zaragozanas de este año:

«L'éveque de Jaca y fit entendré un panegyrique de la Vierge du Pílar débordant d'allégresse et d'espoir. Faissant allusion a Lourdes, il invita les espagnols a amener des malades au Pílar, a fin d'avoir eux aussi leurs miracles aux pieds de la Vierge de Saragosse.»

¿Convertir la basílica del Pílar en un Lourdes español?... La idea solo

debe hacer tambalar en su base de rocas a la divina doctora bearnesa. Que haya un Lourdes en Alemania, o en Austria, o en Italia, eso poco importa. Pero en España, jamás. Un Lourdes español significaría la ruina completa del Lourdes francés. Porque la clientela rica del sanatorio místico de los Pirineos es esencialmente española.

«No se oye aquí sino el ronco acento de Castilla»—decía hace años Huysmans, cuando preparaba sus «Foules de Lourdes».

«Ronco puede ser el acento—hubiérame debido contestar cualquiera de los padres de la gruta—, más el oro nunca es ronco.»

Y el oro de Lourdes es, en su mayor parte, español.

E. Gómez Carrillo.

CRONICA

EL PRESO FUGADO

Uno de estos días se verá en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el recluso de esta cárcel Eduardo Blesa, que es hijo de la prístina ciudad de su madre, anciana de sesenta años, estaba enferma de suma gravedad. La justicia juzgará a este desgraciado y, seguramente, se cumplirá la ley castigando al delincuente, porque en el éxtasis de su amor maternal rompió la cadena carcelaria para seguir los impulsos de otro, tanto más sagrado cuanto mayor es el cariño que sentimos hacia la santa mujer que nos llevó en su seno.

Este infeliz preso, que no es más que una víctima propiciatoria del medio ambiente, alberga en lo recóndito de su alma los sublimes sentimientos de amor y abnegación. Por su madre huyó de la cárcel para recoger sus últimos suspiros; por la bendita mujer que supo darle consuelo en las horas tristes de la prisión, rompió el vínculo de su condena y en aras del sacrificio de su libertad, se conformó con el aumento de los días carcelarios que habian de aumentarle con el intento de fuga; más días de prisión, sí, pero con la alegría de haber besado por última vez los labios de su madre que se movían presa del extorcer de la muerte.

Los encargados de velar por los sacrificios fuera de la justicia, verán en esta causa un problema arduo, de difícil solución, de vida. Ante la ley se estrella el cariño a la madre, a la justicia se opone el cariño filial y este triunfa, por encima de todos los deberes y de todas las leyes. Eduardo Blesa, el preso fugado, es un caso de amor, un ejemplo de sacrificio por un beso, y los hombres debieran inclinar la balanza de la justicia en favor de este hijo que hubiera llegado hasta la muerte por recoger los últimos alientos de vida de su madre. Los encargados de juzgarle, aplíquense el dilema a resolver por el preso en las horas de agonía de la anciana y digan si, como él, no hubieran roto mil cadenas para llegar hasta el lecho de la autora de sus días. Las leyes que atenuan los crímenes que se cometen en defensa de los padres, debieran eximir del castigo a los que por besarlos cuando van a morir huyen de la prisión y matan si es preciso. El crimen es atenuado porque se salva una vida y con la fuga se intenta recoger en los labios el prefacio de una muerte. Comparados los dos casos en ninguno hay delito para una justicia con entrañas. Los que aun sentimos en nuestros labios el hielo cadavérico de los de la madre, saltando por encima de todo enjuiciamos defendiendo al preso fugado, mal que pese a la ley y a la justicia de los hombres.

En aquellas licencias que proponía el ilustre penalista Sañillas, podrá haber la duda de que el preso licenciado se redima; pero el que besa a su madre cuando va a morir es, desde aquel momento, un redimido. Un cadáver es capaz de redimir a una humanidad entera y este preso es desde su fuga un redimido de sus maldades. Si en la marcha hubo delito bien atenuado o eximido de castigo está, teniendo en cuenta que el desgraciado Blesa fué un impulsado por el cariño de hijo. Esta huida, más que castigo merece si no aplausos por los menos disculpas y estas aunque la ley no las dé las dan los hombres de buena voluntad.....

Luis Benavente.

A los señores anunciantes. Ponemos en conocimiento de los señores anunciantes las ventajas de circulación extensísima de EL LIBERAL por la región de Levante. EL LIBERAL, como saben, se publica en Murcia, dos veces al día y además se publica también en Alicante, en Lorca y en Cartagena. En cada uno de estos puntos, independientemente de las ediciones de Murcia, se confeccionan e imprimen las ediciones especiales de EL LIBERAL.

Esto es, a las seis de la tarde, EL LIBERAL se pone a la venta y al reparto a domicilio en Murcia, Cartagena, Alicante y Lorca.

La venta de la mañana de la edición de Murcia, forma complemento muy importante de circulación en las capitales y pueblos de Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Granada.

Los anuncios que nos confían, son publicados en Murcia, y a la vez en todas las ediciones de EL LIBERAL, merced a la combinación establecida, sin haber aumentado los precios que rigen en Murcia para toda clase de anuncios, reclamos y comunicaciones. Creemos, pues, que los señores anunciantes apreciarán las ventajas que EL LIBERAL ofrece para la publicidad.

En el sitio denominado la Media Legua, en el camino de Alcantarilla, han reñido los vecinos de la Era-alta José Cánovas y Francisco Ortuño con otros jóvenes del mismo pueblo.

Los dos primeros hicieron varios disparos contra sus contrarios, los que afortunadamente resultaron ilesos.

Incendio. En una era del vecino de Santomera Salvador Peñafiel, se ha producido un voraz incendio ardiendo las mieses en ella depositadas, las que estaban aseguradas.

El incendio fué casual, calculándose las pérdidas en unas 4.750 pesetas.

Armas ocupadas. Ha sido denunciado por la guardia civil de Cieza, el sujeto Pascual Bueda, por habersele ocupado una pistola del doce.

Disparos. En Lorca ha sido detenido por agentes de vigilancia Francisco Segura, dependiente del municipio de dicha ciudad, por hacer disparos en la esquina de la posada de la Merced, a su compañero Juan Clemente, produciéndole una herida en el dedo índice de la mano izquierda, de pronóstico reservado.

Todos sabemos que las moscas son agentes propagadores de muchas enfermedades. Si, para destruir las, empleásemos fórmulas de envenenamientos, aumentaría el peligro. El papel pegajoso «Tanglefoot» (15 céntimos doble hoja dros.) es el mejor, el más higiénico y más práctico de todos los caza-moscas conocidos.

Regreso. Han regresado de Madrid don Isidoro de la Cierva y don Emilio Díez Vicente.

Denuncia. La guardia civil de Cehegin ha denunciado a los dueños de las tabernas de dicha villa Pedro Pérez, Diego Ruiz, Blas Sánchez y Fernando Ruiz.

Fugado. Los guardias de seguridad han presentado en la inspección a Joaquín Martínez Jover, el que se encontraba dormido en la vía pública y al ser interrogado manifestó que se había fugado de su casa.

Atropello. Ha sido cogida por un carro en la calle de la Gloria, la niña de 18 meses de edad, María Ferrándiz Navarro, resultando con una contusión en el brazo derecho.

Ha sido curada en este Hospital por el médico de guardia señor Giner Hernández.

Cartera de Murcia

Escándalo. Por promover un fuerte escándalo en la calle del Jazmín, han sido conducidos a la inspección José Albaladejo Martínez y Joaquín Imbernon Baneagas.

Sigue el abuso. El cabo municipal Antonio Castaño, ha denunciado al mismo carnicero que ayer también denunció por dar faltas las pesadas.

Mejorada. Se encuentra mejorada de la enfermedad que hace tiempo viene padeciendo la señora doña Carmen Miró García, esposa del visitador de consumos, don Esteban Hermoso Orta.

Desearnos a la paciente una rápida y completa mejoría.

Vacante. La alcaldía de Blanca publica edicto anunciando al público la vacante de médico titular del primer distrito, por renuncia del nombrado.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos, que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Entro. A la guardia civil de Lumbreras se le ha presentado el vecino de dicha barriada, residente en la Umbría, manifestando que durante la noche le habían hurtado dos caballeros menores.

Visita. El delegado de Hacienda, en virtud de propuesta de la Arrendataría de Tabacos, ha dispuesto que el inspector técnico del Timbre, don Gabriel Laso, gire una visita general a Cartagena.

Boda. En Málaga se ha verificado el enlace matrimonial de la bella señorita murciana María Moreno Moren, con el distinguido joven de dicha capital don Fermín Cruz.

Fueron apadrinados por la señora madre de la novia doña María Marín Ortigosa y el senador del Reino don Víctor Semprún.

Los jóvenes esposos han salido para Gibraltar y varias capitales extranjeras.

Junta Provincial de Protección a la Infancia. Esta tarde a las seis en punto, celebrará sesión ordinaria la Junta provincial de Protección a la Infancia, en el despacho del señor gobernador.

Armas. La guardia civil del Estrecho remite al gobernador relación de armas blancas y de fuego, ocupadas a individuos

que las usaban sin la correspondiente licencia.

VIGOROSINA AGUIRRE

Boda. En la madrugada del lunes tuvo lugar en Librilla el enlace matrimonial de la bella señorita Isabel Contreras Vidal con el distinguido joven don Rodolfo Munuera Agrasset.

Bendijo la unión el párroco de aquella villa don Vicente Domingo Ripoll, siendo apadrinados por la hermana del novio la hermosa señorita María Munuera y el hermano de la novia don Pedro Contreras.

La feliz pareja ha recibido con tal motivo una infinidad de regalos de sus numerosos amigos, y ambas familias habrán quedado satisfechísimas con muestras de afectos de que han sido objeto por tan fausto acontecimiento.

Los novios han salido para Alicante, Valencia y otras capitales, donde pasarán la luna de miel, la cual hacemos votos porque sea perdurable.

Vialero. Ha salido para Madrid, Zaragoza y Daroca, el diputado a Cortes por este último distrito, don Luis Díez Guirao de Revenga.

OPOSICIONES RESTRINGIDAS

Los opositores que hemos actuado en los recientes ejercicios que se han verificado en nuestra Normal, hemos dado fin a nuestras tareas literarias, con la satisfacción extensa de quienes acude al palenque de la lucha tras la perspectiva de un modestísimo ideal.

Nosotros debemos desde hace días al señor Tornel, la gratitud sincera por habernos dedicado una de sus crónicas, cuyas líneas sirvieron para nosotros de incentivo que nos dio alientos para terminar la lucha que constituía el ideal de nuestros ensueños.

Pues bien: terminada esa lucha, hemos de darle las gracias antes de regresar a nuestras queridas Escuelas, en donde nos espera nuevamente el trabajo más asiduo y constante aun, puesto que hemos de perseverar en el estudio y acudir a cuantas oposiciones se anuncian, hasta redimirnos de los miserísimos sueldos que padecemos.

El tribunal ha manifestado con toda sinceridad, que quedaba altamente satisfecho de los trabajos de todos los opositores; y que lamentaba con toda el alma, no disponer mas que de una plaza para premiar los méritos de los demás compañeros, dignos de mejor suerte.

Nosotros agradecemos esas sinceras manifestaciones.

Es una lástima que el Estado no tenga más largueza para premiar la constancia del estudio y por lo menos, ese buen deseo que demuestra quien dejándose la comodidad de su hogar, quien afrontando gastos superiores a sus fuerzas pecuniarias, acude a esos ejercicios de oposición, buscando una mejora digna de tenerse en cuenta.

Quiéren formar la octava categoría con maestros dotados con 1000 pesetas; y si para ello solo se admiten a los que alcanzan las plazas que se anuncian en estas oposiciones, como serán una o dos por año ateniéndose a lo legislado, pasarán muchos años para que esa categoría pueda formarse.

¿No se busca en esas oposiciones probar la suficiencia? Pues una vez probada, tan digno es de pasar a 1000 pesetas el que obtiene la vacante, como los demás que le siguen y que han conseguido la aprobación.

¿Por qué no reconocer esos derechos? ¿dónde está la generosidad y protección a los pobres que perseveran en el trabajo, y que por ello son acreedores a ser atendidos? ¿Dónde están esos arranques generosos que ennoblecen las almas?

Brindamos esta idea al señor Tornel.

Nuestro lema es, que los aprobados puedan pasar, 1000 pesetas cuando haya dinero, cuando se dignen, pero sin nuevas molestias y gastos que merman considerablemente nuestros pobres sueldos.

Y nada más. Nuestra satisfacción y beneficio al tribunal por su acertada gestión, y ojalá que tiempos mejores vengán a despejar la incógnita de nuestra azarosa vida.

En representación de los opositores,

Julio Egea Lopez.

Emilio Carreras

(POR TELEGRAMA) Enfermo

Madrid 2 (9 n.)

El popular actor Emilio Carreras sufrió ayer un ataque de parálisis.

Hoy seguía grave. Está siendo visitadísimo.

Los repatriados

(POR TELEGRAMA) Jefes y oficiales a la península

Madrid 2 (9 n.)

En breve se destinarán a la península varios jefes y oficiales que sirven en Melilla.

Consideran que es excesivo el número que hay allí.

ROMA

NOTAS VATICANAS

Pío X ha intervenido personalmente, con un importante documento, en la disidencia gravísima que ha estado...

nero de San Pedro, hacían que el Vaticano no tuviese ojos ni oídos. No se hará justicia a esos católicos armenios que quieren administrar...

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL"

Veraneo gratis en Torre Vieja

Lo que ofrecemos. La persona que posea el bono en su número sea igual al en que saiga premiado en el sorteo que ante Notario se verificará en la redacción de EL LIBERAL...

250 pesetas en metálico

a elegir. Condición del regalo. Desde el día 20 de Junio al 24 de Julio de 1912, EL LIBERAL, en sus ediciones de Murcia, Cartagena, Alicante y Lorca, publicará un VALE, a diario, y por...

CADA CINCO VALES se entregará un bono

Para facilitar el canje de vales por bonos, además de hacerse en nuestra administración y en las oficinas de nuestras ediciones de Alicante, Cartagena y Lorca, proveeremos a todos nuestros corresponsales vendedores en la región de los correspondientes bonos...

A nuestros suscriptores

A todo suscriptor que satisfaga en la administración, cualquiera que sea la edición a que está abonado, o nos remita el importe de un semestre adelantado de suscripción a EL LIBERAL, se le concederá DIEZ bonos de opción para el veraneo gratis en Torre Vieja...

250 pesetas en metálico a elegir.

A los anunciantes. A los anunciantes de este periódico se les concederán diez bonos por cada recibo adelantado que satisfagan.

EL SORTEO

Como decimos anteriormente, el período de canje por vales y pagos adelantados por suscripción y anuncios a este regalo, finalizará el 24 de Julio de 1912.

Advertencias. Tanto los pedidos de bonos por vales, como las remesas en metálico para los pagos adelantados de suscripción o anuncios se remitirán directamente a esta Administración, calle del Crédito Público, 1, Murcia, acompañados del correspondiente franqueo de 15 céntimos...

CORTES SENADO (SESION DEL DIA 2) Se abre la sesión a la hora de costumbre. El obispo de Jaca formula un ruego para que se dicte una disposición ordenando a los Ayuntamientos que se abonen los atrasos e los maestros de primera enseñanza.

Orden del día. Se pone a discusión el proyecto sobre la división de Canarias. El conde de Casa Valencia felicita al Gobierno por la presentación de este proyecto y se felicita de que se haya llegado a un acuerdo en este asunto, llevando la tranquilidad a las islas.

Barroso agradece las manifestaciones. Allende Salazar elogia el proyecto y pide a la comisión subsane algunos pequeños defectos. La contestata Barroso. Se aprueba todo el proyecto.

Se discute el presupuesto de Gracia y Justicia, desechándose varias enmiendas. Queda aprobado hasta el artículo quinto. Ugarte defiende una enmienda al artículo sexto. Queda desechada la enmienda, retirándose el artículo para redactarlo nuevamente.

CONGRESO (SESION DEL DIA 2)

A las tres y veinte se abre la sesión bajo la presidencia del conde de Romanones. En el banco azul se encuentran Canalejas, Alba y Villanueva.

Ruegos y preguntas. Sol y Ortega pide al ministro de Gracia y Justicia traiga a la Cámara la querrela que presentó contra la Sala primera del Tribunal Supremo con objeto de que se publique en el Diario de Sesiones...

Villanueva ofrece informarse. Maestre asegura que en las minas de La Unión se trabaja solo nueve horas. Es inexacto cuanto ha dicho Pablo Iglesias.

Rodrigo Soriano se ocupa de la situación anómala en que se halla el Gobierno desde ayer. Se necesita despejarla. Desde ayer no debía haber sesiones; pero si su señoría quiere seguir puede hacerlo quedándose amarrado a ese banco con las cadenas de que habló ayer Maura.

Dice que al general Jordana se le ha ascendido premiándosele por haber retrocedido dos veces ante el enemigo. Le contesta Canalejas diciendo: El Gobierno está aquí con toda autoridad y confianza de la mayoría.

No se terminarán las sesiones sin explicar antes la interrelación sobre los gastos de Guerra. Alba dice que la comisión estudia el asunto de Monforte y dictaminará en breve.

Luque dice: El ascenso de Jordana se hizo en juicio de votación que firmaron seis compañeros; por lo tanto es legal. Lo cree justo y lo aprobó. Soriano: Es innecesario conceder recompensas a juicio de los compañeros. Entiendo de cosas de la guerra mas que su señoría.

Pide a Luque que venga mañana a exponer el plan que se seguirá en Melilla. Se ocupa de la situación de los diputados a quienes se les ha concedido duplicatortos. El juez discute su prisión provisional.

Romanones: Me falta consultar con algunos jefes de minorías, pero el asunto lo resolveré antes de que se cierren las Cortes. Nongués se ocupa de la junta de arbitrios de Melilla.

Dice que se dá pésimamente de comer a los soldados, costando cada uno 75 pesetas mensuales mientras en Madrid que todo está más caro solo cuesta cincuenta pesetas. Luque: A los soldados se les dá diariamente carne y vino, costando menos de lo que ha dicho su señoría.

Romeo: Se les dá latas de carne, enseguida se las meten en las mochilas y se les averían. Se ocupa de los ascensos de los coroneles, pidiendo se termine el procedimiento seguido para ascender. Habla de los soldados que se encontraron abandonados por completo y rodeados de enemigos y que el batallón de Ciudad Rodrigo fué a protegerlos y se batió 24 horas, y que solo se les ha recompensado con cruces, ascendiendo en cambio a aquellos que durmieron en Melilla.

Denuncia que en las avanzadas los soldados duermen en las trincheras sin tener mantas. La muerte del Mizzian fué una casualidad. El coronel Berenguer se ha distinguido en varios combates y se le tiene postergado.

Ha recibido centenares de cartas de generales de Melilla diciendo que para la captura del Mizzian solo se necesitaban las fuerzas indígenas, siendo innecesarias todas las que se movilizaron. Luque ha resuelto todas las propuestas en armonía con cuanto le han dicho desde Melilla.

Luque dice que Romeo ha dicho verdaderas herejías. Romeo le interrumpe. La mayoría y especialmente Canalejas, protesta violentamente contra las interrupciones de Romeo. Luque sigue diciendo: Romeo ha ofendido a los oficiales de Estado Mayor, que trabajan día y noche y son dignos de recompensas.

La operación que efectuó la columna Navarro, fué legal. No estaba abandonado, porque iba en combinación con otras. La operación no era para matar al Mizzian, sino con objeto de efectuar un reconocimiento. Cuanto ha dicho Romeo es pura fantasía.

Orden del día. Se pone en consideración una proposición concediendo beneficios a los oficiales e individuos de carabineros y de la guardia civil. Continúa la discusión del presupuesto de Guerra. Suarez Inclán contesta a Amado. Defiende la supresión del Estado Mayor que solo tiene razon de ser en los ejércitos Alemán y Japonés, que son entidades que preparan acciones y las realizan.

Rectifica Amado combatiendo la escala de reserva retribuida y diciendo que es una vergüenza que en ningún país exista. Zulueta pide se suspenda la discusión pues se va a discutir el proyecto de Mancomunidades. Romanones: Queda todavía media hora. Zulueta consume el tercer turno en contra del presupuesto. Combata la cifra de 159 millones que se consignan para los gastos. Considera pequeña la cantidad de 48 millones para los gastos de la guerra en África.

Se suspende este debate. Comienza la discusión del proyecto de Mancomunidades. Fernández Jimenez apoya una enmienda al artículo primero. Dice que el proyecto es absurdo y lo reprueba la mayoría y el partido liberal. (Protestas.) Royo Vilanova niega que la mayoría repruebe el proyecto. Fernández Jimenez prueban mis palabras los discursos de Moret y Alcalá Zamora. Pido que se retire todo lo referente a las Delegaciones. Le contesta Guillén. Rectifica Fernández Jimenez insistiendo en que la mayoría rechaza el proyecto. Si no—añade—pregúntese a Moret, Montero, Weyler y Alba. Este opinaba de distinta manera que ahora cuando fué a Salamanca para contestar a Cambó. Alba: Ya diré yo lo que opinaba entonces y lo que opino ahora. Laviña apoya otra enmienda. Le contesta Sala. Salvatella y los republicanos inoran a los que obstruccionan el proyecto. Burell: Presentad enmiendas y las votaremos. Salvatella: Lo que hacéis es no dar la cara. Burell: Que se escriban las palabras de Salvatella. Este retira las palabras pronunciadas. Se reúne la Cámara en secciones y al reanudarse la sesión se levantó.

La tarde parlamentaria (POR TELEGRAMA) La sesión de ayer y el Consejo de hoy. Madrid 2 (9 n.) Desde primera hora estaba el Congreso atestado de público. Los comentarios versaban sobre la sesión de ayer y el Consejo de hoy. Canalejas, a las preguntas que se le hicieron calificó de mentecatez los rumores de crisis que de continuo vienen circulando. Alcalá Zamora negó que presente enmiendas al proyecto. Uicamente dijo que al discutirse el último artículo reiterará su protesta por la aprobación. Felicitando a Romanones El presidente del Congreso ha recibido infinidad de felicitaciones de toda España por su patriótica conducta frente a las Mancomunidades. Uno de los que le han felicitado ocupa un alto puesto en el ejército. Ferroux El jefe de los radicales llegó hoy, asistiendo al Congreso. Afirmaba que se muestra conforme con la tendencia descentralizadora del proyecto; pero que este tendría el obstáculo de la falta de oportunidad para presentarlo. Los ministeriales y conservadores. Los ministeriales confirman que se aprobará el proyecto. Los conservadores creen que las Mancomunidades pasarán a extramuros. Trabajos de Romanones.—Las enmiendas. El conde de Romanones trabaja...

cerca de los firmantes de las enmiendas para que desistan de su actitud obstruccionista. Giner de los Rios ha presentado trece enmiendas; pero estas, si se aprueban, tienden a mejorar el proyecto. Las presentadas por los diputados ministeriales no tienen más objeto que dificultar la aprobación. En total las enmiendas presentadas pasan de sesenta. La división de Canarias. Illanso, de acuerdo con Sol y Ortega ha presentado al Congreso una proposición pidiendo que los preceptos de la ley aprobados para Canarias, se hagan extensivos a las Baleares. Mas enmiendas. Conforme avanzó la tarde fueronse presentando más enmiendas al proyecto de Mancomunidades. Ante la hostilidad de la mayoría presentando enmiendas al proyecto los diputados catalanes están convenidos de la ineficacia de los esfuerzos que realizan para conseguir la aprobación. En vista de esto designaron a Carner y a Corominas para iniciar nuevas gestiones y llegar a una fórmula. Visitas. Los designados conferenciaron con Romanones exponiéndole sus propósitos conciliatorios. Romanones les aconsejó que explorasen el ánimo de Moret. Visitaron a éste conferenciando con él durante media hora. Regresaron Carner y Corominas al Congreso negándose a comunicar el resultado de su visita a Moret hasta que fuesen a sus compañeros para resolver sobre si se aceptaba o rechazaba el pensamiento de Moret. Pesimismo. Las impresiones son muy pesimistas. Las dificultades aumentan por momentos. A última hora se acentuaron los rumores de crisis con creciente gravedad y con mayores visos de exactitud. Se aseguraba que Alba y Villanueva que estuvieron ausentes ayer, al enterarse en el Consejo de hoy del desarrollo de la sesión de ayer especialmente de que no fué votada la primera proposición de confianza que redactó Romanones y que fué sustituida por la votada, expresaron a Canalejas su resolución de no continuar formando parte del gobierno. La noticia adquirió gran consistencia apoyando su exactitud varios ex-ministros conservadores. Lo que dice Alba. Interrogado Alba manifestó que quien había lanzado ese infundio. En el Consejo —añadió— dimos cuenta Villanueva y yo de nuestro viaje. Canalejas nos refirió lo ocurrido ayer en el Congreso. Después estuvimos un rato de charla. Conste que no hemos dimitido, que eso de las dimisiones es un infundio y que no hay hule. El lío político. Madrid 3 (1 m.) Sigue la confusión y el lío político. A última hora se reunieron Canalejas, Romanones y Prieto, ocupándose de las enmiendas presentadas, pues las gestiones del Conde para que las retiraran han resultado inútiles. La entrevista de Carner y Corominas con Moret dió poco resultado. Ante las dificultades para la aprobación del proyecto, créese que se cerrarán las Cortes. Algunos suponen que mañana se leerá el decreto de suspensión de sesiones. Romanones decía que el Gobierno tiene el propósito de que el proyecto quede aprobado el sábado. Así se le hará saber a los diputados catalanes. Revuelo. Después de la sesión se produjo enorme revuelo. Los amigos de Canalejas se mostraban indignados y decididos a adoptar medios violentos contra la obstrucción. Los ministros se reunieron para cambiar impresiones, mostrándose al salir reservadísimos. La impresión es cada vez más pesimista. Romanones dijo a los periodistas que esto no puede seguir así más tiempo. Los rumores de crisis se acentúan por momentos. Sin embargo los amigos de Canalejas aseguraban que hoy se aclarará la situación.

Desde el Parque, la Mercedes a la Trapería, el domingo último se extrajo un imperdible y una medalla de oro, con la efigie de la Purísima. Se gratificará: Botica de Vidrieros. De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical. Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre. El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre. Dice un eminente doctor: «El X² al lado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.» REPRESENTANTE A. Ruiz Seiquer MURCIA De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Exportación a todo el mundo Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense. OCULISTA Dr. D. Vivanco Pl y Margall, 18 triplicado, pral. (Antes Aire).—CARTAGENA CONSULTA DE DIA 4 18 ESTUFA "SERVER," Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el pimiento. Este nuevo sistema de desecación de frutas, evita el que, en los temporales pueda perderse la cosecha, y en cambio, la desecación por la Estufa Server, puede hacerse en 10 horas, sin riesgo alguno. Presupuestos y demás detalles, señores Server y Berenguer, Cartagena, 54, triplicado.—MURCIA. Ambrosio Bermejo.—DENTISTA Calle de Montijo, 7.-1.ª-MURCIA TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23 —Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS SE LOUILLA un precioso piso amueblado, con toda clase de comodidades y con vistas al mar. Darán razón: Vicente Molina, calle de San Fernando, 1.—ALICANTE. Agua de Borines Universalmente reconocida SIN RIVAL para MESA, estómago, diabetes, riñones y artritis. Pídense en hoteles, restaurantes, farmacias, droguerías y en el depósito de aguas de la plaza de Isabel II, 30.—ALICANTE. Gran Tintorería Pamblanco LA BARCELONESA Mendez Nuñez, 38.—ALICANTE Lavado en seco con máquina especial. Tintes y quita manchas a vapor. Imp. EL LIBERAL Crédito Público, 1

Regalo de EL LIBERAL. VERANEO GRATIS EN TORREVIEJA. ó 250 pesetas en metálico VALE Cada CINCO VALES da derecho a un bono de opción para el regalo del veraneo gratis de EL LIBERAL. El canje de vales finaliza el día 24 de Julio de 1912, hasta cuya fecha se publicará este Vale. El sorteo se verificará el día 26 de dicho mes, en la redacción de este periódico, a presencia de un Notario del ilustre colegio de Murcia.

Pérdida Desde el Parque, la Mercedes a la Trapería, el domingo último se extrajo un imperdible y una medalla de oro, con la efigie de la Purísima. Se gratificará: Botica de Vidrieros. De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical. Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre. El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre. Dice un eminente doctor: «El X² al lado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.» REPRESENTANTE A. Ruiz Seiquer MURCIA De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Exportación a todo el mundo Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense. OCULISTA Dr. D. Vivanco Pl y Margall, 18 triplicado, pral. (Antes Aire).—CARTAGENA CONSULTA DE DIA 4 18 ESTUFA "SERVER," Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el pimiento. Este nuevo sistema de desecación de frutas, evita el que, en los temporales pueda perderse la cosecha, y en cambio, la desecación por la Estufa Server, puede hacerse en 10 horas, sin riesgo alguno. Presupuestos y demás detalles, señores Server y Berenguer, Cartagena, 54, triplicado.—MURCIA. Ambrosio Bermejo.—DENTISTA Calle de Montijo, 7.-1.ª-MURCIA TOS FERINA JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 23 —Murcia. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTS SE LOUILLA un precioso piso amueblado, con toda clase de comodidades y con vistas al mar. Darán razón: Vicente Molina, calle de San Fernando, 1.—ALICANTE. Agua de Borines Universalmente reconocida SIN RIVAL para MESA, estómago, diabetes, riñones y artritis. Pídense en hoteles, restaurantes, farmacias, droguerías y en el depósito de aguas de la plaza de Isabel II, 30.—ALICANTE. Gran Tintorería Pamblanco LA BARCELONESA Mendez Nuñez, 38.—ALICANTE Lavado en seco con máquina especial. Tintes y quita manchas a vapor. Imp. EL LIBERAL Crédito Público, 1

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &. P. San Agustín, 2. — MURCIA

GRANDES DEPÓSITOS DE Maderas y Cajas-envases DE Alejandro Delgado y Comp. (Sociedad en Comandita) MURCIA SITUADO FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de JULIO por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BUENOS AIRES

Para los de tercera clase comida a la española Precio del pasaje de tercera, 25 duros El nuevo y vapor S A L T A por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa

CRISTALERIA Plaza de San Bar. 6-MURCIA 19, 81.- CARTAGENA Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos

VOLLETTIN DE EL LIBERAL (186) CAROLINA INVERNIZIO Los Misterios de Florencia CUARTA PARTE LOS AMORES DE MARCELO no conseguían arrancar de sus labios una sola palabra que pudiera iluminarles

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, soñolencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarrea, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamente reputado ESTÓMAGO ARTIFICIAL

SE VENDE un automóvil marca Clement Mayá, doble factón 12 caballos, 4 cilindros, transmisión por cardán

Pérdida de un devocionario de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, piel encarnada oscura sujeto con una goma, que se quedó olvidado el domingo a las ocho de la mañana en Santo Domingo

Se vende una máquina de hacer calceta marca Tentonia núm. 10 por 31, talón rápido, el más moderno y perfeccionado sistema y muy poco usada

Minimax EXTINTOR DE INCENDIOS Adoptado para los servicios del Estado. Todo propietario podrá protegerse de incendios poseyendo MINIMAX

Agua del CANTALAR La verdadera agua del CANTALAR se vende al precio de 250 pesetas cántaro de 20 litros en el ya conocido y acreditado depósito de Jesús Sáez Vivo, Mayor, 5.- ALCANTARILLA

Viajes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA El magnifico trasatlántico de la Compañía Austro-Americana Columbia Saldrá del puerto de ALMERIA el día 17 de Julio de 1912, para BUENOS AIRES

La Veloce Argentina Servicio rápido entre VALENCIA Y LA ARGENTINA Travesía en 16 días Saldrá fijamente el 25 DE JULIO por la mañana, directo a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vapores CORREOS FRANCESES DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR Servicio fijo rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS (Brasil) y BUENOS AIRES

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de Juan Bernal é Hijos ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

PERFUMERÍA GRIEGA Agua Griega—Los calvos!— Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de micobios y otros enemigos que amenacen su destrucción, deben usar El Agua Griega

Línea de Vapores TINTORÉ BARCELONA Servicio Barcelona y Alicante Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE EL LIBERAL, MURCIA En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía

Veraneo económico Representantes Baños fríos y calientes PUERTO DE CARTAGENA. — Murcia Nota: En los baños de playa, el servicio es permanente durante todo el año

Vigas de acero para obras HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

— Quiero saber quién ha cometido el delito del cual estás acusado; tú debes conocer al culpable. — ¡Sí, padre mío, y si hemos hecho mal, tú juzgarás. — La duquesa contó lo que había sucedido. — La sonrisa sarcónica del conde Mario miró en sus labios a medida que Renata hablaba; una nueva lágrima enturbió sus ojos, y una expresión de abatimiento sustituyó a la maligna ironía de poco antes. — Permaneció un instante pensativo, después preguntó en voz baja: — ¿Sabes de que estoy acusado? — Hasta ayer no lo supe, padre mío — balbuceó la duquesa — tal vez nos contarán la terrible noticia porque estábamos en los jardines de Florencia y el duque se encontraba en peligro — ¿Quién te avisó? — El conde Marcelo Delmonte. — El conde Mario miró con desconfianza a su hija, mientras su rostro se teñía de un color muy vivo. — ¿Eh? ¿Te lo dijo él? — balbuceó. — ¿Y añadió que su madre, al morir, me acusó de haberla envenenado para robarle el patrimonio que le administraba? — Sí, y es horrible una acusación semejante; el conde Marcelo es el primero que no cree en ella. — Pero, en tanto, yo estoy prisionero. — Renata miraba a su padre con un sentimiento misterioso de espanto. Parecía que quisiera hacer una pregunta y no se atrevía. — El conde se estremeció. — ¿Qué es lo que quieres saber? — preguntó maquinalmente.

— Pero su desvanecimiento no duró dos segundos. A un beso de la duquesa, el conde abrió los ojos, la miró y, atrayéndola a su pecho, exclamó: — ¡Hija mía!... ¡Ah! Yo creía que tú también me habías olvidado! — ¡Oa, papá! — No dijo más, y arrojándose sobre un taburete que había a los pies del conde, pasó su rubia cabeza sobre sus rodillas de su padre. — Lo que pasó en aquel momento en el corazón del conde sería imposible decirlo. — Tras breve y doloroso silencio; en muda contemplación de aquella hija, en otro tiempo por él tan torturada, una gruesa lágrima asomó a sus ojos, y con las manos temblorosas cogió la cabeza de Renata, la alzó para mirarla, y se inclinó para besarla en la frente. — No sueño, ¿es verdad? ¿Eres realmente tú, hija mía? — murmuró el conde. — Yo, padre mío, y debes perdonarme si no he venido antes; pero el duque ha estado gravísimamente herido. — Una sollozo destrozó la garganta de conde. — ¿Herido? — balbuceó. — Sí, en duelo con el barón Armando Viser. — ¡Ah! ¡Ese hombre ha sido fatal a toda la familia! — murmuró el conde. — No lo condesas, papá; ha sido muy culpable pero ha sufrido mucho; el duque y yo le hemos perdonado. — Una arruga profundísima surcó la frente del conde Mario, y en sus ojos hundidos brilló un rayo vivísimo. — ¿Habéis perdonado? — exclamó mirando ávi-

— ¿Habéis perdonado? — exclamó mirando ávi-

— advertir que la hora de la visita había pasado. — Renata volvió hacia aquel hombre su rostro bañado en lágrimas. — ¡Oh! Déjame aquí todavía — suplicó. — Es imposible, señora. — Tiene razón; vete, hija mía, y olvídate lo que he dicho — murmuró el conde. — ¡Olvidar! — exclamó Renata posándose vivamente en pie. — No lo pienses, padre mío. Voy en este mismo instante a buscar las pruebas de tu inocencia, ¡y juro que las encontraré! — Y besando en la frente a su padre, añadió con voz firme: — ¡Hasta muy pronto!... ¡Vale! ¡Yo te salvaré! ... Un cuarto de hora después la duquesa llegaba al palacio del conde Marcelo. — Al oírlo que había sucedido a abrir la portezuela del coche, preguntó con voz ansiosa y firme: — ¿Está en casa el conde? — Sí, señora duquesa. — Renata bajó del carruaje, y siguió el doméstico que la precedía en los amplios salones de la señorial morada con paso grave y en actitud resuelta. — El joven oficial estaba solo en su cámara, sentado sobre un sillón en absoluta inmovilidad, cuando el criado entró diciendo en voz baja, — Señor conde...